





# حسن و خاشاکِ باطل کے لئے چنگاریاں ہم ہیں

ابنِ نوح پیغامِ حیاتِ جاوداں ہم ہیں  
 وہ ہم ہیں جن سے ہر نو و سرور رونقِ محفل  
 بسکارتانِ ساحلِ ہم سے کیا آنکھیں ملائیندے  
 رگوں میں سجلیاں ہیں زینِ یزدانی کی غیرتی کی  
 ہمیں میں آ کے گم ہوتے ہیں نوحِ عام کے جلوے  
 یہ بربادی نئی آبادیوں کا پیشِ خمیہ تھی  
 ہمارے دم سے ہے منگامہ ہستی میں رعنائی  
 بالآخر مضطرب آنکھیں ہماری سمت اٹھینگی

یقیناً آج ناموسِ نبی کے پاساں ہم ہیں  
 کہ جانِ انجمن ہیں۔ انجمن کے رازداں ہم ہیں  
 جو طوفانِ کونگلِ جانیں وہ بحرِ بے کراں ہم ہیں  
 حسن و خاشاکِ باطل کے لئے چنگاریاں ہم ہیں  
 سہراہِ جہالت کا رواں درکارواں ہم ہیں  
 وگرنہ زنگاہِ دو جہاں کے رازداں ہم ہیں  
 یہ کس کم فہم کی رٹ ہے کہ بے نامِ شانِ ہم ہیں  
 کہ اب بے خاندانوں کے لئے دارالامان ہم ہیں

جہاں کو زندگی ملتی ہے ثاقب جس کی آنچوں سے  
 وہ برقِ شعلہ سالِ اضطرابِ جاوداں ہم ہیں

”آج خدا تعالیٰ کی رحمت کے دروازے کھلے ہیں کلی  
 خدا جانے کیا حال ہوگا۔ پس ہمت کرو۔ اور اس عظیم الشان  
 تحریک میں ہمت سے بڑھ چڑھ کر حصہ لے کر ثوابِ دین  
 حاصل کرو۔“

سالِ رواں کا آخری مہینہ گزر رہا ہے۔ جلد  
 سے جلد اپنا وعدہ پورا کریں۔ مگر آخری تاریخ سے  
 پہلے پہلے۔ تا آپ ادا کرنے میں آخری آدمی نہ

ہوں :  
**دیکھو! المالِ تحریکِ جدید کی**

۱۱	۱۲	۱۳	۱۴
مک فضل الرحمن صاحب عمر سٹریٹ محلہ محمد گنج قن آبادی متصل اقبال ہائی وے کول	گڑھی شاہو	چوہدری عبدالجلیل صاحب عشرت سٹریٹ مکان نمبر ۶ ویدال روڈ متصل انڈسٹریل ہوم لاج گڑھ	باغبان پورہ
ماسٹر غلام نبی صاحب برقیہ پشلیٹ بیرون الہری دروازہ	مسز شاہ گل پورہ تاج پورہ	خدیج گڑھ چوہدری	باغبان پورہ
ماسٹر فرید بخش صاحب نزد برف خانہ بربل سٹریٹ مکان نمبر ۲۲ گلی ۹۱ باغبان پورہ لاہور			

### دخاترت بیت المال

ہر صاحب استطاعت احمدی کا  
 فرض ہے۔ کہ الفضل خود خرید کر پڑھے  
 اور زیادہ سے زیادہ اپنے غیر احمدی  
 دوستوں کو پڑھنے کے لئے دے جو  
 صاحب استطاعت احمدی الفضل  
 خود خرید کر نہیں پڑھتا۔ وہ اپنا فرض  
 کی صفحہ ادا نہیں کر رہا۔

تقیہ کے صفحہ ۳  
 مسلمانوں اور حکومت پاکستان کی توجہ ہم اس خبر کی  
 طرف دلاتے ہیں۔ کہ کس طرح مولانا ظفر علی خان کا  
 افترا پر دراز روزنامہ اعملاؤں کے خلاف استعمال کیا  
 کرتا ہے۔ اور عوام کو نقص امن پر اکساتا ہے۔  
 کیا حکومت کے پاس ایسا کوئی علاج نہیں دساری  
 دنیا جانتی ہے۔ کہ العید و دن احمدی نہیں۔ بلکہ  
 مولوی ظفر علی خان کا ہم مذہب ہے۔ اور جو کچھ  
 اس نے کیا نظام دکن کے حکم اور مشورے سے  
 کیا۔ یہ ایک فیصلہ شدہ امر ہے۔ کہ نظام دکن نے  
 مسلمان دکن کے ساتھ خود غدا کی۔ اور یہ وہ نظام

## اعلانِ برائے اجباب لاہور

بعض احمدی اجباب جو شہر لاہور یا چھاؤنی لاہور میں سلسلہ ملازمت یا کاروبار تشریف لاتے ہیں ان کی آگاہی کے لئے جماعت لاہور کے حلقہ دار سیکرٹری ان مال کے پتہ جات ذیل میں درج کئے جاتے ہیں۔ تا انہیں ادائیگی چندہ میں سہولت رہے۔ اور باقاعدہ اپنے اپنے حلقہ کے سیکرٹری مال کو چندہ ادا کرتے رہیں

ممبر شمار	نام حلقہ	نام سیکرٹری مال محلہ پتہ
۱	بیرون دہلی دروازہ و سوچی دروازہ	میاں مجید احمد صاحب نزد مسجد احمدیہ بیرون دہلی دروازہ
۲	سول لائن	ڈاکٹر محمد احمد صاحب کھڈ بلڈنگ نزد قلعہ گوجر سنگھ نکلن روڈ
۳	گنج منلیوہ	چوہدری نذیر احمد صاحب گلی ۲۲۵ مشین والہ نور سٹریٹ
۴	صدر چھاؤنی لاہور	بابو محمد شفیع صاحب مکان ۵۲۹ گلی ۷۹ صدر بازار بازار محلہ
۵	اسامہ یارک و مرننگ	ملک عبد الوحید صاحب ۵۵ گورنمنٹ کوارٹرز چوہدری
۶	نیپال گنبد	قاضی محمود احمد راجپوت سائیکل ورکشاپ نیپال گنبد
۷	بھائی گڑھ	مرزا محمد الجلیل صاحب مکان نمبر ۲۵۹ ۲۵۹ محلہ پٹرنگاں اندرون بھائی دروازہ لاہور
۸	کوچہ جاک سواران	میاں عبدالرشید صاحب مسجد چینیوں والی کوچہ جاک سواران
۹	خمرنگر	ملک فضل کریم صاحب مکان ۱۳۵ گلی ۱۴ اور منزل میو روڈ لاہور
۱۰	سلطان پورہ فیض باج	چوہدری بشیر احمد صاحب سکندر گلی ۲۴ سلطان پور ۲۴

حبِ اھورا۔ انقطاعِ حمل کا ہم سالہ مجرب علاج۔ فی قولہ ۸/۱ مکمل کورس پونے پودہ روپے میسر ز حکیم نظام جان اینڈ سنز گوبراوالہ



روزنامہ الفضل لاہور

۲۰ نومبر ۱۹۲۹ء

Digitized by Khilafat Library Rabwah

حجت

آریوں اور عیسائیوں کا طریق ہے کہ جب وہ اسلام کے سامنے اصولی بحث میں اپنی کم نائی اور عاجزی محسوس کرتے ہیں۔ تو حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی ذات مقدسہ پر بھرتہ جینی کرنا اور اتہام باندھنا شروع کر دیتے ہیں۔ اور ایسے دلائل و کلمات کہہ گرتے ہیں۔ کہ جن سے تہذیب و انسانیت بھی زیادہ شرمندگی محسوس کرتی ہے۔ آپ اسلام کے متعلق آریوں اور عیسائیوں کا تمام لٹریچر پڑھ کر دیکھ لیں۔ آپ کو یہ نظر آئے گا۔ کہ اسلامی اصولوں کے متعلق تو کوئی ذکر اذکار نہیں ہو گا۔ بل غیر کائنات علیہ الصلوٰۃ والسلام کی ذات کو طرح طرح کے الزامات کا نشانہ بنایا گیا ہے۔ اور آپ کی ایسی (نعوذ باللہ) بھینٹاں تصویر بنا کر عوام کے سامنے پیش کی گئی ہے کہ جو اس تصویر کو دیکھے نفرت کرنے لگے۔ عوام کو بدظن کرنے اور سیدھی راہ سے اسکو بھٹکانے کا یہ طاغوتی طریقہ شروع ہوا ہے۔ بندگان حق کے خلاف مخالفین استعمال کرتے چلے آئے ہیں۔ قرآن کریم میں جا بجا اس کا ذکر آتا ہے۔ انسانی کے بندے کے خلاف گنہگار بنانے کے نزدیک نہایت کاری ہتھیار ہوتا ہے۔ اور حقیقت بھی یہی ہے۔ کہ بھولے بھالے لوگوں کو بہکانے کے لئے اور ان کو اللہ کے بندے کے خلاف اٹھانے کے لئے اس سے زیادہ کاری ہتھیار کوئی نہیں ہے۔ وہ اللہ کا بندہ جو سراپائی ہوتا ہے۔ جس کی صفات اظہر من الشمس ہوتی ہیں۔ طاغوتی پروپیگنڈہ کی عینک میں سے دیکھنے کی وجہ سے برائیوں کا ایک انبار بن جاتا ہے۔ اور وہی لوگ جو اپنی آنکھوں سے تو کوئی عیب اس میں نہیں دیکھتے۔ پروپیگنڈہ کے سحر سے اسکو سراپا عیب دیکھنے لگ جاتے ہیں۔ یہ ہتھیار عیسائیت کے ہم نے ابھی کہا ہے۔ مخالفین حق ہمیشہ سے استعمال کرتے آئے ہیں۔ اور اپنے اپنے زمانے کے مطابق اس پروپیگنڈہ کے لئے ذرائع کام میں لاتے رہے ہیں۔ موجودہ زمانہ کی تو وہی کچھ ایسی بگڑی ہوئی ہے۔ کہ جو چاہے محض طاقت لسانی کے ذریعے سے مورخ کو سیاہی کا دھبہ اور دن کو رات ثابت کر سکتا ہے۔ اور جنہوں کی ترقی کے ساتھ ساتھ کذب و

افترائی کا دامن بھی وسیع تر ہو گیا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ اس زمانے کے پادریوں اور آریہ اہل تہذیب نے ذرا ذرا سی بات کا بتنگ بنا کر یا غافلانہ افتر کر کے اس رحیم و کریم ذات کو نفوذ باللہ نہایت خطرناک انسان بنا کر اپنے طمع اثر میں پیش کیا ہے۔ ستیاگرہ پر کاش اسی بائبل بندہ کے ہمت کھو گئی ہے۔ پھر آج کل ہم دیکھ رہے ہیں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے متعلق بھی دشمنان اسلام و احببت احرار غیر اسی طاغوتی ہتھیار سے کام لے رہے ہیں۔ اور ہمیشہ کی طرح اس ہتھیار کو اپنا سب سے کاری ہتھیار سمجھتے ہیں۔ اصولی بحث سے گھبراتے ہیں۔ لیکن محض طعن و تشنیع سب دہم اور دشنام طرازی سے دلائل کا کام نکالنا چاہتے ہیں۔ حقیقت یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ ہر نیک بندے کے ساتھ ایسے دشمنان انسانیت اور رازنی اشیاء کو بھی ایک خاص ضرورت کے لئے لگاتا ہے۔ یہ اندھیرے اور ظلمت کے اندر داخل ایسا ہی اللہ کی روشنی کا اندھیرے سے تضاد کا تصور اجاگر کرنے کے لئے ہوتے ہیں۔ جہاں ایک طرف مقدس کلمات زبان سے ادا ہو رہے ہوتے ہیں۔ اور اللہ تعالیٰ کی تسبیح و تمجید کا فرودوس معرض وجود میں آتا ہوتا ہے۔ وہیں اس فرد کو برائی کی رحمتوں کا پورا پورا تصور دلانے کے لئے دوسری طرف نجاست اور گندگی کا میاں لپٹی بھی دکھایا جاتا ہے۔ تاکہ سید رو میں اس گندگی اور نجاست سے گھن کھا کر اللہ کی پاک جنت کے حصول کے لئے تڑپیں اور بے قرار ہو کر اسی کی تلاش میں نکلیں۔ جس طرح پیاسا صاف و معفا نہما کی طرف دوڑتا ہے۔ یہ بھی ایک صحیح و درست بات ہے۔ اگر یہ قابل رنج و تاسف ضرور ہے۔ کہ بعض وقت یہ نیکی اور سلامتی کے تضاد کا تصور دلانے والی مبتلا دہی ہوتی ہیں۔ جو ایک وقت میں کبھی اس اللہ تعالیٰ کے بندے کی کچھ عرصہ کے لئے مداح اور متبع رہ چکی ہوتی ہیں۔ سب سے پہلے تو عزرا زیل کا واقعہ ہے۔ پھر آپ تاریخ نبوت کا مطالعہ کریں۔ تو یہی نظائر آئے گا۔ چنانچہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام

کابل سے پیارا شاگرد یہود اسکریوٹی ہیں آپ کو سفاک یہودیوں کے ہتھ چنر سکول کی خاطر فروخت کرنا ہے۔ اور آپ کو صلیب پر چڑھانے کے سامان مہیا کرنے سے بھی نہیں چوکتا۔ پھر ہم جانتے ہیں کہ عبد اللہ بن ابی سرح میاں نبی کریم علیہ الصلوٰۃ والسلام کا کاتب جس ذرا سی بات سے ٹھوکر کھا کر مرتد ہو گیا۔ اور لعنتیوں میں شامل ہو جاتا ہے۔ اور آنحضرت کے خلاف ہر قسم کے اتہام باندھنا شروع کر دیتا ہے۔ حضرت عائشہ صدیقہ رضوانہ منہا پر بہتان عظیم باندھنے والے کون تھے؟ اور پھر حضرت امام حسین کو کربلا کے میدان میں گھیر کر شہادت کا جام پلائے والے جس شقی القلب مسلمان ہی کہلاتے ہیں۔ یہ واقعہ ایک نہایت بجزدہ بات ہے۔ لیکن یہ حقیقت ہے ہم نہیں جانتے کہ اس میں کیا بھید ہے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی بڑھ چڑھ کر مخالفت کرنے والے اور ایذا دینے والے بھی اکثر وہی تھے۔ جو کبھی آپ کے بڑے مداح رہ چکے تھے۔ مولوی محمد حسین ثالوی۔ ڈاکٹر عبد الحکیم بیالوی اور چراغ دین جوہی وغیرہ لوگ انہیں ہیبت و حضور اقدس میں رہ رہ چکے تھے۔ سب دنیا جانتی ہے کہ ان دشمنان حق نے مرتد ہو کر جو طوفان اٹھائے وہ کس نے کیا اٹھائے ہوں گے۔ یہ حقیقت جو ہم اپنی آنکھوں سے دیکھ چکے ہیں۔ وہی جانتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ کا کیا راز ہے۔ مگر یہ ایک حقیقت ہے کہ جس سے آنحضرت نہیں بند کی جاسکتی۔

آخر میں ہمیں نہایت افسوس سے کہنا پڑتا ہے کہ گو ہم ستاروں کی مشرکانہ آئینات کے قائل نہیں ہیں۔ لیکن انہوں نے عاودہ کجا جانے تو کہہ سکتے ہیں کہ مولوی محمد علی صاحب لاہوری کا ستارہ بھی ایک خاص وقت سے سینچنے کے زیر اثر آیا ہوا ہے۔ اور گو کبھی آپ کے اعتقادات بظاہر ٹھیکہ احمدیت کے اعتقادات کے لگ بھگ تھے۔ مگر اس خاص لمحہ سے آپ نے اپنی عمر کا آخری حصہ۔ قولاً۔ فعلاً اور عملاً ان اعتقادات کی تردید کرنے میں صرف کیا ہے۔ لیکن اس عہد نامہ موعود میں آپ کا سب سے بڑا کارنامہ موعود اللہ کی ذات پر اتہام باندھنا اور بہتان لگانے والوں کی پشت پناہی کرنا ہے۔ خدا جانے آپ کے دل و لسان کی تہوں میں کینہ کا وہ آتشگیر مادہ کہاں پوشیدہ تھا۔ کہ جواب کوہ آتش فشاں کے لادے کی طرح پھوٹ پھوٹ پڑتا ہے۔ پچھلے کچھ دن یہ مادہ فاموش ہو گیا تھا۔ اور ہم نے سمجھا تھا کہ مولوی صاحب اب قبر کے قرب کی وجہ سے اپنے انجام کے حق الیقین کے درجہ پر پہنچ چکے ہیں۔ اور خدا اللہ تعالیٰ کی بظن سے ڈر کر تائب ہو گئے ہیں۔ اور آہستہ آہستہ دم و اسیر

مک پھر اس درجہ سعادت کو شاید حاصل کر لیں۔ جو مسیح موعود علیہ السلام کے عین حیات میں آپ کو بظاہر حاصل تھا۔ مگر افسوس ہے کہ خود غلط بود آنچه ما پنداشتیم آپ کے دل کا وہ آتش فشاں پھر زندہ ہو گیا ہے اور اس سے پھر وہی لادا اگلنا شروع ہو گیا ہے جس سے معلوم ہوتا ہے۔ کہ اس مادہ کی مقدار اتنی زیادہ ہے۔ کہ آپ اپنی زندگی کے دوران میں اسکو خارج نہیں کر سکیں گے۔ اور آپ کی وفات کے بعد بھی باقی رہے گا۔ چنانچہ مولوی صاحب نے پھر اسی طرح کے بے سرو پا پھیلنے فرمائے شروع کر دیئے ہیں۔ جو آپ کے تمام اسلامی کام کا حاصل ہیں۔ اختلاف کے بوم سے لے کر آج تک مولوی صاحب کے کام کا نتیجہ کیا جاسکے۔ تو اس میں جزو اعظم سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام تعالیٰ کو سب و شتم کرنے پر مشتمل ہو گا۔ اور باقی کا حصہ نہایت ناشکر گزاری کے ساتھ معنوی تحریکوں کی نقل اتارنے میں صرف ہوا ہے۔ ہم سو اس کے کیا کر سکتے ہیں۔ کہ اللہ تعالیٰ سے دعا کریں۔ کہ وہ آپ پر رحم کرے اور مسدود کینہ کے امراض سے آپ کو نجات دے آمین

ظفر علی خان کے اخبار زندہ کی افتر پردازی

روزنامہ زندہ کے مورخہ ۱۹ نومبر صفحہ ۲ پر ایک خود ساختہ خبر شائع کی ہے۔ جس پر ایجاباً بندہ اگرچہ گندہ کا اطلاق ہوتا ہے۔ اس میں یہ بخشاف کی گئی ہے۔ کہ نظام شاہی فوج کا کمانڈر انچیف الیڈروس مرزائی (احمدی) تھا۔ خبر کے الفاظ حسب ذیل ہیں۔

"نظام شاہی فوج کا کمانڈر انچیف مرزائی تھا۔ نادر العیووس کے متعلق ایک ایسا ہیٹ رفاکار جناب فرزند توحید نے جو ہجرت کو کے چلے آئے ہیں۔ یہ بخشاف کی ہے۔ کہ نظام شاہی فوج کا کمانڈر انچیف الیڈروس مرزائی ہے۔ یہ بھی کہتے ہیں کہ اس فدا رائے ہتھیار رکھنے کا مشورہ کسی اور جگہ سے حاصل کیا تھا جن کا نتیجہ یہ ہوا۔ کہ وہ کس کے دلا لک مسلمانوں کو جام شہادت نوش کرنا پڑا۔"

(زمیندار ۱۹ نومبر) (باقی دیکھیں ۲۰ کالم تک)



# مکرم ملک مولانا بخش صاحب مرحوم

رازدار صوبہ دار ملک مسجد احمدیہ خلیفہ مکرم مولانا بخش صاحب مرحوم راولپنڈی

اختر افضل کے ذریعہ احباب تک والد صاحب کی ناگہانی وفات کی خبر پہنچ چکی ہے۔ افسوس ہے کہ وفات کے وقت ان کے میوں میں سے کوئی بھی ان کے پاس نہ تھا۔

ہر اکتوبر برصغیر کی صبح کو ۹ بجے کے قریب والد صاحب سے چائے اٹھی وہ گرم کرنے لگیں تو کہنے لگے کہ آپ چائے گرم کریں میں ابھی توڑوں کا شکر کر کے واپس آتا ہوں۔ اس سے قبل بھی وہ سیر سے واپس آئے تھے اور رستے میں کونزہ دیکھتے تھے۔ راجہ کے واپس پہنچنے تک کونزہ اڑھیکے تھے اس لئے بغیر شکر کئے واپس آ گئے۔ آنے ہی اندر بند ہو کر بھی اور چارپائی پر بیٹھے ہوئے والدہ کو کہا کہ میرا سر پھٹ رہا ہے جلدی سے چائے دو۔ والد چائے لینے لگیں۔ چند سیکنڈ بعد کسی کام کو پھر والد صاحب کی طرف آئیں۔ تو دیکھا کہ چارپائی پر بیٹھے جھک گئے ہیں۔ انہوں نے آواز دی وہیں لیکن آپ نے کوئی جواب نہ دیا۔ والدہ صاحبہ قریب آئیں تو دیکھا بیہوش ہیں۔ آپ نے چارپائی پر اٹھا دیا۔ ڈاکٹر بلا لیا گیا۔ اس نے ٹیکا لگایا۔ حکیم پیر احمد صاحب ہوشیار ہو دیئے انہما کو وغیرہ کیا۔ لیکن راجہ جان کوئی بات نہ کر سکیے۔ سو اتنے اس کے کہ جب والدہ نے چارپائی پر ان کو لٹا یا تو وہ زمین دفنہ اٹھ اٹھ کہا۔ یہ تمہیں بیقرار نہیں اور دائیں جانب علاج کا حکم ہو گا۔ کسی بات کا جواب نہیں دیا۔ شاید میں بھی نہ رہے تھے۔ چھوٹی بھینس بھی بھیج گئیں۔ لیکن اس کے آنے پر بھی کسی طور سے اس بات کا اظہار نہیں ہوا کہ وہ جوش میں ہیں اس کی بیہوشی کی حالت میں رات کے گیارہ بجے ۲۴ روز ۲۸ کی درمیانی شب کو اپنے مولا کے صدفی سے جا بے۔ انا للہ وانا الیہ راجعون۔

والد صاحب نے ۱۹۷۲ء کے روز میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ہاتھ پر بیعت کی تھی۔ سو اس لحاظ سے آپ قدیم صحابہ میں سے تھے۔ بیعت کے وقت عمر ۱۸ سال کی تھی۔ دباغین جوئی کے ایام میں استسکیت سے درہنہ ہو گئے۔

## خوش اخلاقی

میرا ایک شخص جس کو والد صاحب سے بائیں کو نے اتفاق ہوا۔ وہ اس بات کو محسوس کرتا تھا کہ طرنت اور مزاج کا مادہ ان میں کوٹ کوٹ کر بھرا ہوا ہے۔ باوجود پیرانہ سالی کے اکثر بات کو مذاحقہ پر تک

دینے تھے۔ لطائف اور مزاحیہ حکایتوں سے ان کی گفتگو آراستہ ہوتی تھی۔

## احمدیت سے وابستگی

۱۹۱۲ء کے روز میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی بیعت سے مشرف ہوئے۔ شادی میں اللہ بخش صاحب امرتسری کی بڑائی سے ہوئی۔ میاں اللہ بخش صاحب (میرے نانا) حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ۱۳ ماہ صحابہ میں سے تھے۔ حضرت خلیفہ اول کی وفات کے بعد جب غیر مابین نے تفرقہ ڈالنا چاہا تو والد صاحب بھی شش و پنج میں تھے۔ ایک طرف مولوی محمد علی صاحب تھے جو بظاہر جاہل کے بڑے آدمیوں میں شمار ہوتے تھے اور دوسری طرف حضرت امیر المؤمنین باگل نو عمر باہمی النظر میں تمام دنیا کا روحانی رہنما ایک ۲۵ سالہ نوجوان کو منتخب کرنا عجیب سا معلوم ہوتا تھا۔ اسی تردد کی حالت میں والد صاحب کی ملاقات مولوی محمد علی صاحب سے بھی ہوئی۔ انہوں نے اپنے ساتھ شامل ہونے کی دعوت دی۔ والد صاحب نے فرمایا کہ میرا ہم معاملہ ابھی میرے زیر غور ہے۔ دونوں طرف کے اشتہاراً پر بار بار ہوں ابھی میں نے کوئی فیصلہ نہیں کیا۔ اس پر مولوی صاحب نے دریافت کیا کہ آپ چند کہاں بیٹے ہیں۔ والد صاحب نے جواب دیا کہ چند تو میں انہیں کو دیتا ہوں۔ مولوی صاحب نے کہا کہ ہمیں دیا کرو۔ والد صاحب نے اس کا عجیب جواب دیا کہ میں آپ بھی لے جاؤں۔ اس کے بعد راجہ نے پوچھا کہ اگر اس انتشار کا حل کیا ہو گا۔ مولوی صاحب نے جواب دیا کہ ہم دیکھ رہے ہیں کہ جماعت کس طرف جاتی ہے ہم بھی اکثریت کے ساتھ ہیں۔ چند دن بعد یہ بات اظہار میں آئی کہ غیر مابین بہت بھڑکے ہیں اور جماعت کا کثیر حصہ حضرت خلیفہ المسیح ثانی علیہ السلام کے لئے کی بیعت کر چکا ہے۔ اتفاق سے پھر مولوی صاحب سے بات ہوئی تو راجہ نے کہا کہ اب تو جماعت کثرت سے بڑھ چکی ہے اب آپ کا کیا کیا خیال ہے۔ مولوی صاحب نے کہا کہ اب سلیٹ (سلیٹنگ) کے سوا چارہ نہیں ہے۔ ایک خواب کی بنا پر والد صاحب نے حضرت خلیفہ المسیح ثانی علیہ السلام سے اتفاق کی بیعت کر لی۔ اور اللہ کے فضل سے بھی محفوظ رہے۔

ورزاں ملازمت میں گیارہ سال گورڈ اسپور میں بطور کلرک ادت دی کورٹ رہے اور جو تک گورڈ اسپور ضلع کا صدر مقام تھا اس لئے کثرت سے احباب قادیان سے گورڈ اسپور آتے رہتے

تھے اور ہمارے ہاں ہی آکر ٹھہرتے تھے۔ اس طریقہ سے احمدیت اور قادیان سے وابستگی اور گہری ہو گئی۔ روزانہ قادیان سے دو تین مہانے آتے ہوتے تھے۔ جن کی رہائش اور خوراک کا انتظام بھی ہمارے ہاں ہی ہوتا تھا لیکن باوجود اس کے جو خوشحالی گورڈ اسپور میں تھی وہ کسی اور جگہ میسر نہ آئی۔ گورڈ اسپور سے حصار تہلی ہوئی قادیان سے دوری کا احساس بہت تھا۔ حالات کی بنا پر ایک سالانہ جلسہ میں بھی شریک نہ ہو سکے جس کا بہت غم تھا۔ بار بار اس کا ذکر کرتے تھے کہ احمدیت قبول کرنے کے بعد یہ پہلا موقع ہے کہ میں جلسہ میں شریک نہیں ہو رہا۔ چنانچہ ایک نظر بھی تھری کی جو اخبار افضل میں چھپی تھی اس کا ایک شعر یہ ہے

باندھ کر پیر کو دیا ہے مجھ کو محصور حصار  
سٹوٹی کرتا ہے کہ اگر حل کھا ہوا ہے قادیان  
حصار سے ڈیرہ غازی پناں تہلی ہوئی اور  
میر مان اور پھر واپس ڈیرہ غازی پناں اور بالآخر  
پوشیا پور۔ جہاں سے پیشن ہوئی۔ پیشن پر جانے  
سے چار پانچ ماہ قبل یہ مواصل پیدا ہوا کہ آئندہ کا  
کھانا پروگرام ہو اور کیا کیا جائے۔ اس امر کے مختلف  
پہلوؤں پر گفتگو ہو رہی تھی کہ میرا چھوٹا بھائی سعادت  
بول رہا تھا

ساہاں سو بس کلے ل کی خبر نہیں  
والد صاحب نے پہلے ہی متفکر تھے کہ ان دن میں پانے کے بعد کم ہی زندہ رہتے ہیں اس اچانک مصروف نے اور زیادہ متاثر کر دیا۔ چند دن بعد بیمار ہو گئے اس نے اور پریشان کیا۔ میں نے بھی اس کی اسے پاس نہ لیا تھا اور چھوٹے بھائی تو چھوٹی پانچویں کلاس میں تھے اس لئے طبیعت میں اضطراب کیفیت پیدا ہوئی۔ میں نے مشورہ دیا کہ چھٹی کے قادیان چلیں وہاں دینی ماحول میں سکین ہوگی۔ اس طرح رخصت کیے ہیں کوئی ۱۵ روپے ماہوار کا نقصان تھا لیکن میرے بار بار اصرار پر راضی ہو گئے اور رخصت کے لئے ہم امرتسر آئے۔ چند دن پھر گورڈ اسپور میں جانے کا ارادہ تھا حضرت خلیفہ المسیح ثانی علیہ السلام کے لئے یہ سفر یا کر لینا ہو سکتی ہے۔ اتفاقاً ناظر صاحب اعلیٰ کی طرف سے ایک خط ہجوا کہ آپ کو نائب ناظر بیت المال مقرر کیا گیا ہے۔ لہذا آپ فرورڈ آکر اپنے عہدہ کا چارج لے لیں۔ چنانچہ جلسہ ۱۹۱۲ء قریب تھا اس لئے قادیان چلے گئے اور چارج لے لیا۔ محلہ دار افضل کی پرنسپل تھی جہاں کے سپرد ہو گئی۔ دونوں عہدوں سے صحیح الامکان نبھاتے رہے۔ اس کے بعد حضور نے سندھ میں اگلے روز کی زمینوں پر بطور جنرل مینجر مقرر کیا۔ اس عہدے کے ساتھ کچھ الاؤنس بھی تھا۔ وہاں کچھ عرصہ کام کرنے کے بعد بیمار ہو گئے اور مجھے بلا بھیجا۔ طبیعت مستعجل جانے پر قادیان تشریف لے آئے حضور نے

ناظم جاؤ اور مقدر کر دیا نیز حضور کے ریڈر بھی رہی کو بنا دیا گیا۔ اسپتال اسپتال میں سوسائٹی قادیان کے پرنسپل پڑے بھی بنا دیے گئے۔ قضا کی طرف سے چند مقدمات بھی ان کے سپرد کر دیے جاتے تھے۔ محلہ دار افضل کی صدارت بھی ان کو سونپ دی گئی۔ اس عمر میں اتنے اہم امور کو سر انجام دینا سہولت کا نہ تھا۔ لیکن ان تمام عہدوں کو بہت اچھی طرح نبھاتے رہے۔ کبھی کبھی حضور اپنی علالت کے باعث جب توہ آخری اپیل سننے کے قابل نہ ہوتے تو حضرت مرزا بشیر احمد صاحب اور راجہ کو اپنی بجائے سچ بنا دیتے

الغرض اتنی مصروفیت کی زندگی تھی کہ نوجوان انسان بھی مار جائے۔ لیکن راجہ نے ان تمام عہدوں کو سنبھالا۔ ایک دفعہ انہوں نے یہ فرمایا تھا کہ محلہ دار افضل کی صدارت میں بہت وقت صرف ہونا ہے اس لئے میں اس عہدہ کو چھوڑتا ہوں۔ چنانچہ چھوڑ دیا گیا اور باقی عہدے بیک وقت نبھاتے رہے۔

تقسیم ہندوستان کے بعد پاکستان میں عہدہ ناظم جاؤ اور پھر کام کرنے رہے۔ قادیان سے دوری کا بوجھ ان پر بہت زیادہ تھا۔ اور طبیعت کو وہ سکون جو دارالان میں تھا کسی طرح میسر نہ ہوا۔ چار ماہ تک لیکن اچھے ہو گئے پھر اسی طرح کام شروع کر دیا۔ پھر بیمار ہوئے اور بہت زیادہ بیمار ہوئے۔ کاتی سب رخصت کی اچھی طبیعت پہلی بیماری سے متاثر تھی کہ بیماری پھر بگڑ گئی اور کاتی کو دوری ہو گئی۔ ہم تمام حقانی حاضر ہو گئے۔ اتفاقاً نے نے صحت دی لیکن کام کرنے کے قابل نہ ہو سکے۔ کثرت سماعت پر بھی کاتی دثر ہوا۔ ۱۹۷۲ء میں خیال کہ ان کے کارکن رخصت لے کر چلے جاتے ہیں اور پھر کام پر حاضر نہیں ہوتے تو شاید ان کی رخصت کو بھی اسی قسم کا بہانہ سمجھا جائے بہت گراں تھا۔ اکثر بڑے اور اہل میں مجھے لکھا کہ کیا کیا جائے کیا میں روبرو چلا جاؤں۔ شاید انہوں نے اسے مجھے نہ دیکھیں کیونکہ میری بیعت میں نفس واقع ہو گیا ہے۔ بارہ روز قبل فیصلہ ہوا کہ روبرو چلے جائیں۔ چنانچہ ناظر اعلیٰ صاحب کو تحریر کیا گیا کہ میں اللہ اختتام رخصت پر روبرو میں حاضر ہو جاؤں گا۔ مگر ناظر صاحب کا جواب آیا کہ فی الحال آپ کے لئے روبرو میں کوئی مکان نہیں جب تک مکان میں نہیں آپ رخصت پر ہی رہیں۔ اس جواب کو بھی انہوں نے حرافی فیصلہ سمجھا اور راضی ہو رہا۔ یہ ہر حال نہ تھی کہ میت کا جذبہ آخر تک موجزن رہا۔

## عاشق مذاق

دنیا کی تقسیم میری تکلیف تھی اور جماعت کے







# پاکستان مفاد کو ہمیں بہر حال مقدم رکھنا چاہیے

## فقہہ کالم اور اس کا سدباب

(حکیم الدین احمد صاحب خانپور ال)

جب کبھی کسی سلطنت کا قیام ظہور میں آتا ہے تو اس کے شباب میں اس کے ساتھ ساتھ اس کے مشکلات خوردہ و بزرگ فتنہ کالم کے طور پر اس حکومت کو ناکام کرنے کی کوششیں کرتے رہتے ہیں۔ پھر ناچار جب اسلام کی باگ ڈور حضرت عثمان غنیؓ کے ہاتھ میں آتی اور اسلام کا ستارہ عروج پر تھا اور اس کا جھنڈا مشہادت ناقب کی طرح بلند اور روشن تھا۔ تو اس وقت اکثر یہودی اسلام کی تاب نہ لاکر بادل نوحا ستہ ظاہری طور پر مسلمان ہو گئے تھے اور اسلام کے اتحاد کو کمزور کرنے کی کوششیں کرنے لگے۔ ان یہودی مصلحت مسلمانوں میں سب سے پیش پیش ایک شخص عبداللہ بن سبا نامی تھا۔ جس نے شروع میں مختلف صوبہ کے لوگوں کو ان کے اخروں کے خلاف اکٹھا شروع کیا۔ اور خلیفہؓ کے پاس مدینہ میں جھوٹی خبریں بھیجی شروع کیں۔ جس کا نتیجہ یہ ہوا کہ سادہ لوح لوگ اور حدیث الہمد مسلمان۔ اور منافقین عبداللہ بن سبا کی ہاں میں ہاں ملانے لگے اور انجام کار یہ فتنہ اتنا بڑھا کہ مسلمانوں میں دو پارٹیاں ہو گئیں۔ ایک پارٹی حضرت معاویہؓ کے گرد جمع ہو گئی اور ایک پارٹی حضرت علیؓ کے گرد جمع ہو گئی۔ مگر جو جو زمانہ نبوی کے ابھی اسلام میں اتحاد و ہمہ روی کی روح باقی تھی۔ اس نے وہ شرارت پسند گروہ اپنی کوششوں میں پروری طرح کامیاب نہ ہو سکا پھر اس کا تاریخ سے ثبوت ملتا ہے۔ کہ جب قیصر روم نے حضرت علیؓ اور معاویہؓ کو آپس میں جنگ کرنے دیکھا تو اس نے ارادہ کیا کہ میں مسلمانوں پر حملہ کر دوں۔ چونکہ رستم میں معاویہؓ کی حکومت آتی تھی اور نجد میں حضرت علیؓ کی حکومت آتی تھی۔ اس لئے جب حضرت معاویہ نے یہ بات سنی تو انہوں نے قیصر روم کو کہلا بھیجا کہ ہماری آپس کی لڑائی سے تمہیں یہیں غلط فہمی میں مبتلا نہیں ہونا چاہیے۔ یاد رکھو کہ اگر تمہارا لشکر آیا تو سب سے پہلا جو نیل پور مشرق کی طرف سے تمہارے مقابلے کے لئے نکلے گا وہ میں ہوں گا یعنی صرف یہی نہیں کہ سب سے پہلے میں تمہارے ساتھ لڑوں گا۔ بلکہ اسی وقت اپنے ہتھیار ڈال دوں گا اور علیؓ کے ماتحت ہو جاؤں گا۔ قیصر روم نے جب یہ بات سنی تو وہ ڈر گیا اور اس نے مسلمانوں

پر حملہ کا ارادہ ترک کر دیا۔ مگر حضرت عثمانؓ میں اور ان کے سولہ یزید کے زمانہ میں یہ فتنہ زور پکڑ گیا۔ جس کا نتیجہ مسلمانوں کو کربلا کے میدان کارزار میں بھگتنا پڑا اور جس سے وہ اسلام کی کوہا سخت نقصان پہنچا۔ جس کی تلافی آج تک نہیں ہو سکی پس کون شخص نہیں جانتا کہ کسی سلطنت کا کنترل اسکے اناردنی و عسکری دلائل سے ہی ہوتا ہے آج جب کہ ہمیں پاکستان کو ہر مرحلہ پر اور ہر لحظہ مستحکم کرنے کی ضرورت ہے اس وقت ایسے لوگ پھول رہے ہیں جو فقہہ کالم کا کام کرتے ہیں۔ ان کا وجود ملک کے لئے اس گندے پھوٹے کی طرح ہے جس کی موجودگی میں تمام جسم مضطرب اور سقراط رہتا ہے اور جب تک اس کا کٹ کر پھینک نہیں دیا جاتا اس کو چھین نہیں آتا۔ آج جب کہ پاکستان کی اندرونی فتناء پر سکون ہے اور ملک بیرونی سیاسی فطرت میں کھڑا ہے۔ اس وقت مذہب کی آڑ میں فقہہ کالم کو مضبوط کرنے والے لوگوں کو معلوم ہو جانا چاہیے کہ وہ بالآخر ناکامی و ناکامی کا منہ دیکھیں گے۔ جس طرح انہوں نے ہندوستان میں تقسیم سے پہلے دیکھا تھا حکومت جانتی ہے اور صاحب بصیرت اصحاب ان کی ریشہ دہنوں اور ہتھکنڈوں سے خوب واقف ہیں انہوں نے ہندوستان میں مسلم لیگ کی کس قدر مخالفت کی تھی اور اس کے حامیوں سے کہا سوک گیا تھا پاکستان کے قیام میں روک ڈالنے کے لئے انہوں نے انہوں نے کوئی دقیقہ فرو گذاشت نہیں کیا تھا جب کہ انہیں پبلک میں افتراق و التناقض پیدا کرنے کا کوئی اور دستہ نہیں ملا تو وہ مذہب کی آڑ میں چلک کر ایک دوسرے کے خلاف آگے بڑھے ہیں اور پاکستان کے اتحاد کو برباد کرنا چاہتے ہیں۔ حالانکہ حالی میں گورنر مغربی پنجاب ہنری کیلینبی سردار عبدالرب نشتر نے اہالیان پاکستان کے لئے عموماً اور فقہہ کالم حضرات کو خصوصاً زور دیا تھا کہ میں متنبہ کیا ہے کہ

روشن اختیار کرنی چاہیے۔ جس سے ملک میں انتشار پیدا نہ ہو۔ اور انتشار پھیلانے والے اس کو اپنی مذہب سے کٹ کر پروردہ ڈالنے۔ اور اس طرح اپنے مقاصد میں کامیاب ہونے کا ذریعہ بنا سکیں۔ مملکت کے مفاد کو ہمیں بہر حال مقدم رکھنا چاہیے۔ اب چونکہ مغربی پنجاب کا ایکشن شروع ہونے والا ہے۔ اس وقت فقہہ کالم حضرات پبلک کے سامنے نئے نئے رنگ بدل کر لیتے ہیں۔ کیونکہ ان کا پرانا نام ان کے گندے اطوار سے بدنام ہو چکا ہے۔ اس لئے اب وہ پبلک کے غیر خواہ بن کر ظاہر ہوتے ہیں اور پبلک کو ایک دوسرے کے خلاف فرقہ دارانہ طرز پر بڑھا کھاتے ہیں۔ چنانچہ اس قسم کا سناہرہ لاہور۔ ملتان۔ مظفر گڑھ میں ہو چکا ہے۔ اور محرم کے روز خانپور میں بھی ہوا تھا۔ اس گندے عنصر نے اس روز غیر شیعہ پبلک کو تعزیر کے خلاف اکٹھا اور اسے بدعت کہہ کر تعزیر کے خلاف جلسہ کرنے کا اعلان کیا تاکہ اہل شیعہ کے جذبات کو ابھار کر غیر شیعہ سے ٹکرائی جاسکے اور نفاذ کھڑا کر دیا جائے اب بھی مختلف ذرائع سے اسی گروہ کی طرف سے فرقہ دارانہ فساد کو بڑھا دیا گیا اور پبلک میں پھوٹ ڈالنے کے لئے جلدوں کی تیاریاں

کی جا رہی ہیں۔ کی مملکت پاکستان کے اسباب حل و عقد ان ریشہ داروں کے پس منظر و پیش منظر سے واقف نہیں۔ دانشمند حکومت اور صاحب بصیرت اصحاب ان لوگوں کو جو گڑگڑ کی طرح رنگ بدن اپنا شعاع سمجھتے ہیں اچھی طرح جانتے ہیں۔ مگر عام پبلک ان کی خوب پسند باؤں کا اثر کار ہو جاتی ہے۔ اس لئے ہر پاکستانی کو چاہیے کہ وہ غفلت کو چھوڑ کر اپنے اندر بیداری پیدا کرے۔ اور ایسی تحریکوں سے خبردار رہے۔ جن سے ملک میں انتشار پیدا ہو۔ قائد اعظم سے ایک دفعہ ایک امریکن لٹریچر نویس نے دریافت کیا۔ جب کہ آپ آدھی مدت کے وقت کام میں مشغول تھے اور ہندو لیڈر آدم کر رہے تھے۔ کہ آپ کیوں اس بڑھاپے کی عمر میں رات کو جاگ کر کام کرتے ہیں؟ آپ نے فرمایا:۔ ہندو قوم بیدار ہے اور اس کے لیڈر سو بھی جائیں تو کوئی حرج نہیں۔ لیکن میرا فرائض غفلت میں سوئی ہوئی ہے۔ اس لئے مجھے بیدار رہنا پڑتا ہے۔ پس ان الفاظ کے بعد کون سے الفاظ پبلک کو اس کے کام کی طرف توجہ دلا سکتے ہیں۔ اور قوم کو بیدار کر سکتے ہیں؟

## تعمیر مسجد ابوہ کیلئے وعدہ جات ارسال کرنیوالوں کی خدمت

تمام جماعتوں و افراد کی نگاہی کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ تعمیر مسجد ابوہ کے لئے جو مالی وعدہ جات آپ نے دفتر بیت المال یا براہ راست سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی خدمت میں ارسال کئے ہیں۔ ان کی ادائیگی کی آخری تاریخ ۲۰ نومبر ہے۔ خدا کے گھر کی تعمیر میں حصہ لینے کے لئے اپنے آپ کو پیش کرنا اور پورے جھجھکاؤ من کی شان کے خلاف سے بہتر ترویج تھا کہ وعدہ جات ارسال کرنے سے پہلے ادائیگی ہو چکی ہوتی۔ اب بھی ادائیگی کی طرف توجہ فرماتے ہوئے اپنے اس بوجھ سے سبکدوش ہوں۔ جو کہ خدا کے گھر کی تعمیر میں حصہ لینے کے لئے آپ نے اپنے گزروں پر اٹھایا ہے۔ اور سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی بרכת و عطاؤں کے مستحق ہوں۔ آمین (نقارۃ بیت المال ابوہ)

## وقف توفی کی سزا

طاہر احمد صاحب ابن پیر نیاز احمد نصر اللہ صاحب آف گوئے کی فلیج گورنٹ نے سیرٹیکٹس کر چکے بعد حسب قواعد فارم آئے وقف زندگی پڑ گئے تھے اور حلف دیا کہ وہی اٹھایا تھا چنانچہ ان کے معاہدہ وقف کے پیش نظر انہیں انٹرویو کے لئے ۱۹ نومبر کو بلایا گیا۔ تاکہ آئندہ کے لئے ان کے واسطے ایک لائحہ عمل تیار کیا جائے۔ مگر یہ وقت پر نہ پہنچے اس پر انہیں بذریعہ تاریخ ۱۹ نومبر کو بلایا گیا۔ مگر وہ پھر بھی حاضر نہ ہوئے۔ ان کی اس سوکت پر سفور نے ان کا وقف توفی کرنے کا ارشاد فرمایا ہے نیز فرمایا ہے کہ آئندہ سلسلہ کا کوئی کام ان سے نہ لیا جائے۔ کسی جماعت میں یہ عہدیدار نہ ہو سکیں گے۔ اصحاب مطلع رہیں

(ناظر امور حاکم سلسلہ عالیہ احمدیہ)



# تعمیر مسجد کابو میں حصہ لینے والے انجمن

یہ ان احباب کی فہرست ہے جنہوں نے تعمیر مسجد ربوہ کے چندہ کا سونپ دیا ہے اور ان کے حاصل کرنے میں حصہ لیا ہے۔

- شیخ محمد دین صاحب مختار عام صدر انجمن
- محمد پسران
- عبد السلام صاحب کایک دفتر ربوہ
- چوہدری بکت علی خاں دکیل المال
- تحریر ایک جلد ربوہ
- فتنی عبدالحق صاحب احمد نگر
- محمود احمد صاحب جید آبادی
- محمد احمد صاحب
- سعید احمد صاحب بدوہلی
- برکت اللہ صاحب محمد جامعہ احمد نگر
- نصیر احمد صاحب
- میاء اللہ صاحب جلد ساز
- مصطفیٰ الدین صاحب طابہ تعلیم الاسلام کالج لاہور
- والدہ صاحبہ محمد احمد صاحب جید آبادی
- حمید اللہ صاحب منتظم تعلیم الاسلام کالج لاہور
- بنیر احمد صاحب مدرسہ احمد نگر
- مولوی محمد حسین صاحب تحمین
- میاں محمد عمر صاحب چنیوٹ
- میاں نور احمد صاحب ٹھیکہ ربوہ
- میاں نصیر محمد صاحب احمد نگر
- میاں مبارک محمود صاحب ربوہ
- مولوی غلام احمد صاحب بدوہلی
- عبدالحق صاحب
- غنیل الرحمن صاحب روضہ ربوہ
- بارو فقیر علی صاحب سرگرمی احمد نگر
- چوہدری عبدالحمید صاحب ربوہ
- علی محمد صاحب چنگ لاہور
- چوہدری اسد اللہ صاحب لاہور
- شیخ محمد احمد صاحب منتظم جامعہ احمد نگر
- مولوی ابوالخیر ذوالحق صاحب دائف زندگی لاہور
- میاں فضل الدین صاحب فخر خرم احمد نگر
- مولوی علم دین صاحب فخر پور بکرات
- محمد یاسین صاحب ربوہ
- نوشی محمد صاحب بادلی کاندھ
- غنیل احمد صاحب حلوانی ربوہ
- علی احمد صاحب
- فریشی محمد احمد صاحب جنرل مرچنٹ ربوہ
- مستری فضل حق صاحب ربوہ
- مستری عبدالغنی صاحب ربوہ
- سید محمد ایس صاحب شیر فروش
- مخو احمد عبید اللہ صاحب ربوہ
- فرمان علی صاحب بدوہلی حال احمد نگر
- حضرت مفتی محمد صادق صاحب ربوہ
- مختار میر رفیقہ صاحبہ
- سکس پیکم صاحبہ
- میاں عبدالمنان صاحب دفتر
- محمد عالم صاحب دفتر زندگی
- عبدالحفیظ صاحب کمپو ڈر ہسپتال
- شیخ عبدالقادر صاحب
- ابلیہ صاحبہ
- مستری عبدالرحیم صاحب
- عبدالکریم صاحب
- فیض محمد صاحب صادق لاہور
- میاں عبدالباسط صاحبہ
- فریشی محمد اکمل صاحب تاجور ربوہ
- مرزا احمد ادیس صاحب احمد نگر
- شیخ فضل احمد صاحب انارک دفتر ربوہ
- ملک محمد شفیع صاحب ربوہ
- میاں غلام محمد صاحب اختر لاہور
- بلال احمد صاحب اپر مال
- مولوی محمد اسماعیل صاحب مینرا احمد نگر
- سید مبینہ احمد صاحبہ

- غلام محمد خاں صاحب مدیم سیالکوٹ
- مرزا احمد اسماعیل صاحب مین
- گلی محمد صاحب علی پور ضلع منٹھو گروہ
- دھند بخش صاحب جامعہ احمد نگر
- شیخ محمد عبداللہ صاحب انڈیا بازار لاہور
- قمر الدین صاحب سیالکوٹ
- میاں محمد ایس صاحب ربوہ
- مولوی احمد خاں صاحب احمد نگر
- جماعت احمدیہ چنگ ۹۹ ضلع سرگودھا
- ملک فضل احمد صاحب مگھیانہ
- جماعت احمدیہ چنگ ۸۶۶ شمال سرگودھا
- میاں غلام محمد صاحب فضل مسجد سیالکوٹ
- نشا محمد اسماعیل صاحب ربوہ
- سید محمد اسماعیل صاحب
- نشی رمضان صاحب ربوہ
- نشی سرمان صاحب ربوہ
- محمد علی صاحب
- فضل احمد صاحب
- فضل احمد صاحب
- میاں محمد الدین صاحب حجام
- سید محمد حسین شاہ صاحب
- مستری بدوہلی صاحب
- محمد عبداللہ صاحب
- پورٹ مین
- شیخ نذیر احمد صاحب ربوہ
- قاسمی عبدالحمید صاحب
- سردار عبدالحمید صاحب
- فاطمہ بی بی صاحبہ

نوٹ: یہ فہرست ان احباب کی ہے جنہوں نے مسجد ربوہ میں ۲۰ روپے سے قبل دینی تنگیوں سے قبل اپنے وعدے میں ارسال کئے تھے۔ سیکرٹری ان مال تفصیل ارسال کریں۔

- فقیر اللہ صاحب سیکرٹری مال سنگھ ہل ضلع شیخوپورہ
- چوہدری رام علی صاحب سیکرٹری مال بیروہ ضلع شاہ پورہ
- نور شمس علی صاحب چنگ ۲۹۶ بذریعہ سیکرٹری مال چنیوٹ
- محمد عبداللہ صاحب سیکرٹری مال اور حمال ضلع سرگودھا
- بذریعہ سیکرٹری مال اور حمال از بیٹ مارٹر صاحب بھدرا
- احمد اللہ صاحب مارشلس بذریعہ مولوی عبدالغنی صاحب
- چوہدری عبدالرحیم صاحب ہیڈ ڈرافٹس مین اسلامیہ پارک لاہور
- مارٹر پراغ الدین صاحب
- عبدالغنی صاحب چنگ ۳۹ ڈاک خانہ چیمبر وطنی سنگھری
- چوہدری آئین الدین صاحب سیکرٹری مال درگھانہ چنگ

## پتہ مطلوب دھ

میرے پاس مندرجہ ذیل دو عددوں کی کچھ چیزیں ہیں۔ یہ چیزیں یہاں کہیں بھی ہوں۔ اپنے پتے سے مطلع کریں۔ تاہم ان کی مشیوران کو بھجوانی جائیں یا خود آکر دھوں گے۔ (۱) فضل بی بی الہیہ (۲) اللہ داتا ڈوگر۔ (۳) ضلع گورداسپور (۴) راج بی بی بھادرجہ اور ڈاڈو گراں کھارہ ضلع گورداسپور۔ (۵) جنرل بیکری

## نیدام عام

حکومت مغربی پنجاب اڈاکاڈہ میں پڑھی ہوئی تقریباً دو ہزار تین سو بیس (۲۳۰۰) من گندم جو انسانی خوردک کے ناقابل ہے۔ ڈسٹرکٹ نوڈ کنٹرولر صاحب سنگھری کی دماغت سے بروز جمعہ مورخہ ۲۹ نومبر ۱۹۲۹ء کو "بجے صبح بذریعہ نیدام عام فروخت کریگا اور وہ رکتی خواہشمند اصحاب سماک کے معاہدہ کے لئے ڈسٹرکٹ نوڈ کنٹرولر صاحب مرصوف کی طرف رجوع کریں۔ کامیاب خریدار کو ایک ہفتہ کے اندر اندر تمام گندم کی قیمت ادا کر کے اٹھانی ہوگی۔

### پہچانم احمد

منجانب حضرت ایام جماعت احکامیہ

## مفت

عبداللہ الدین سکندر آباد دکن

### اعمال اعطر

(ولسی) چنبیلی۔ گلاب۔ بنانا۔ مشک۔ گل شستو۔ گل سوسن۔ استرابی۔ شام شیراز۔ ترانس۔ (انگریزی) چنبیلی۔ گلاب۔ مشک۔ شبنو۔ سوسن۔ ترانس۔ اپولون۔ شامی وغیرہ وغیرہ۔

ولسی فی تولہ چار روپے۔ انگریزی فی شیشی عمہ عسواہ محصول ڈاک۔

انڈین پرفیومری کمپنی ربوہ ضلع جھنگ

انڈین پرفیومری کمپنی ربوہ ضلع جھنگ

سرمہ مبارک: قیمت فی تولہ ۲/۸ فہرست مفت طلب فرمائیں دو خانہ نوس الدین جو دھال بلڈنگ لاہور



